
 
 

Württembergischer Tennis-Bund e.V. 
Bundesstützpunkt und Landesleistungszentrum 

 
 
 

 
  
Württembergischer Tennis-Bund e.V. | Bundesstützpunkt und Landesleistungszentrum | Emerholzweg 79 | 70439 Stuttgart-Stammheim  
Vereinsregister VR 203 | Amtsgericht Stuttgart | UST-ID-Nr. 161292 DE 147805605 | Vorstand Klaus Berner 

 
 
 
 

Ausbildung zum/zur C-Schiedsrichter:in und zum/zur B-Oberschiedsrichter:in

Der WTB bietet den Ausbildungslehrgang zum/zur C-Schiedsrichter:in und zum/zur  
B-Oberschiedsrichter:in an. Bei erfolgreichem Abschluss des Lehrganges erwerben Sie die 
Lizenz C-Schiedsrichter:in/B-Oberschiedsrichter:in. Als C-Schiedsrichter:in haben Sie 
Aufstiegsmöglichkeiten im DTB, um die B-/A-Schiedsrichter:in-Lizenz zu erwerben. Mit der 
Lizenz zum/zur B-Oberschiedsrichter:in ist man berechtigt, DTB Ranglistenturniere zu 
veranstalten sowie Verbandsspiele bis in die Regionalliga zu leiten. Für den/die B-
Oberschiedsrichter:in besteht die Möglichkeit, beim DTB die A-Oberschiedsrichter:in-Lizenz zu 
erwerben. 
 
Voraussetzungen: 

 Die Teilnehmer:innen müssen Mitglied in einem Verein des Württembergischen Tennis-
Bundes e.V. sein. 

 Das Mindestalter beträgt 16 Jahre.  

 Die Altersgrenze für die Ausbildung zum/zur C-Schiedsrichter:in liegt bei 35 Jahren 

 Für B-Oberschiedsrichter:in haben wir aktuell keine Altersgrenze. 

 Bitte nutzen Sie unbedingt die Informationen auf unserer Ausbildungsrichtlinie für 
Schiedsrichter:innen und unserer Ausbildungsrichtlinie für Oberschiedsrichter:innen zur 
Auswahl des von Ihnen gewünschten Lehrgangs, bevor Sie sich anmelden. 

 
Inhalte C-Schiedsrichter:in-Ausbildung (Module 1+3+4+5): 
ITF-Tennisregeln, Spielregeln der Wettspiel- und Turnierordnung des DTB und des WTB, 
Verhaltenskodex des DTB, Schiedsrichtertechnik, Aufgabenbereiche Schiedsrichter:in und 
Oberschiedsrichter:in, Praktische Einsätze 
 
Inhalte B-Oberschiedsrichter:in-Ausbildung (Module 1-4+6): 
ITF-Tennisregeln, Wettspiel- und Turnierordnung des DTB und Wettspielordnung des WTB, 
Verhaltenskodex des DTB und WTB-Richtlinien für LK und Ranglistenturniere, Nu-Turnier, 
Aufgabenbereiche Schiedsrichter:in und Oberschiedsrichter:in, Praktische Einsätze 
 
Referent:innen: 
Frau Dr. Julia Berner - White Badge Referee ITF, A-Schiedsrichterin, A-Oberschiedsrichterin 
Herr Klaus Berner - White Badge Referee ITF, A-Schiedsrichter, A-Oberschiedsrichter  
Herr Ralf Geckeler - Ausbildungsteam Regelkunde und Schiedsrichterwesen  
Herr Kai Koske  - Bronze Badge Chair Umpire ITF, A-Schiedsrichter, A-Oberschiedsrichter 
Herr Mark Linsenbolz - A-Oberschiedsrichter 
Herr Ralph Wurster - Gold Badge Chief of Officials ITF/WTA/ATP, A-Oberschiedsrichter  
Herr Tobias Beuttler   - Geschäftsstelle WTB 
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An alle Kandidatinnen und Kandidaten im 
Verbandsgebiet in Württemberg 
 

https://www.wtb-tennis.de/fileadmin/wtb/user_upload/Ausbildungsrichtlinie_Schiedsrichter_2025-05.pdf
https://www.wtb-tennis.de/fileadmin/wtb/user_upload/Ausbildungsrichtlinie_Schiedsrichter_2025-05.pdf
https://www.wtb-tennis.de/fileadmin/wtb/user_upload/Ausbildungsrichtlinie_Oberschiedsrichter_2025-05.pdf
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Kosten & Anmeldung: 
Kosten:  EUR 60,- per Einzugsermächtigung (bei Anmeldung Bankverbindung 

erforderlich) 
Anmeldung:  Termine  Ober-Schiedsrichter:innen 
 
Prüfungen:  
Schriftliche Prüfung am Ende des Lehrgangs im BSP + LLZ Stuttgart-Stammheim 
 
Module und Prüfungen: 
Modul 1:  ITF 
Modul 2:  Wettspielordnung DTB/WTB 
Modul 3:  Turnierordnung DTB 
Modul 4:  Verhaltenskodex/ Spiel ohne Schiedsrichter:in 
Modul 5:  Schiedsrichtertechnik 
Modul 6:  Nu-Turnier 
Fragerunde 
Schriftliche Prüfung im BSP + LLZ Stuttgart-Stammheim 
Praktischer Teil (C-Schiedsrichter:in) 
Praktische Prüfungen im Rahmen des Lehrgangs und bei Einsätzen in den Turnieren 
 
Hinweise: 

 Die ITF-Regeln und weitere Regularien finden Sie hier. 

 Bei Online-Lehrgängen sollte die Kamera angeschaltet sein. 

 Praktische Einsätze sind als C-Schiedsrichter:in / B-Oberschiedsrichterin nach 
absolviertem Ausbildungslehrgang möglich. 

 Regelung bei Abbruch der Ausbildung: Sobald ein Modul begonnen wurde, wird die 
komplette Ausbildungsgebühr erhoben. 

 
 
 

https://www.wtb-tennis.de/termine/schiedsrichterin.html
https://www.wtb-tennis.de/ressorts/regelkunde-schiedsrichterwesen/uebersicht-regeln-und-ordnungen-itf-dtb-wtb.html

